

Univerzita Karlova v Praze Evangelická teologická fakulta

Posudek Bakalářské práce

Název práce: Děti a volný čas na Jižním Městě
Autor: Jiří Horák
Vedoucí práce: PaedDr. Marie Vorlová
Oponent: Mgr. Martina Zimmermannová
Datum: 11. srpna 2007

Obsahem posuzované bakalářské práce je pojednání o způsobu trávení volného času dětí a mládeže v Městské části Praha 11. Hlavním cílem práce je porovnání trávení volného času u organizovaných a neorganizovaných dětí na základě způsobu, místa a míry vlivu společensky nežádoucích vlivů. Autor se dále zamýšlí nad potřebností sociálně volnočasových služeb v této lokalitě vzhledem k výskytu sociálně patologických jevů, dále nad faktory, které jsou pro některé skupiny dětí společné a nad možnosti trávení volného času přímo v lokalitě Prahy 11.

Absolventská práce je členěna na teoretickou a praktickou část. Každé části je věnován stejný poměr.

V prvním dílu teoretické části autor popisuje obecné pojmy, které by mohly souviset s popisovaným tématem. Definuje zde pojmy děti, mládež, volný čas, rizikové chování, dospívání, apod. Dále se autor v teoretické části zabývá činiteli, které mohou ovlivnit vývoj jedince. Autor vychází z dostupné literatury. Velmi zdařilá pro zaměření celé bakalářské práce se pak zdá kapitola 1.2.1., kde se autor zmiňuje o činitelích ovlivňující rizikové chování. Vzhledem k zaměřenosti práce se neopomněl zmínit o hlavním činiteli v tomto věku a to o vrstevnických vztazích. Je škoda, že se autor tomuto tématu nevěnoval více, stejně tak vztahy mezi jednotlivými pohlavími v tomto věku.

Za dobře zpracovanou dále považuji kapitolu č. 1.3.1., kde se autor věnuje tématu orientace dětí a mládeže v nabídkách volného času a faktory, které jsou při této orientaci přítomné.

Teoretická část práce je ukončena obsáhlou kapitolou o Praze 11, zejména pak o problematice volného času dětí a mládeže v této městské části. Kapitola souhrnně popisuje současný stav a neinformovaný čtenář pak dostává základní informace o této městské části. Autorovi bych doporučila tuto kapitolu po doplnění některých skutečností zveřejnit v místních novinách Prahy 11 či poskytnout pracovníkům ÚMČ jako podklad komunitního plánování.

K teoretické části mám jen drobnou výtku, která se týká věku kontaktních pracovníků v nízkoprahových službách uvedenou na str. 8 práce. Zde autor vyzdvihuje pozitivní stránku toho, že pracovníci jsou často věkově blízcí mladistvým klientům, negativní stránku uvádí pouze výši mzdy. Souhlasím s tím, že nízký věk sociálních pracovníků může být v začátcích navazování vztahů vnímám samotnými klienty pozitivněji, ale domnívám se, že nízký věk pracovníků může být někdy velkou komplikací ve vztahu ke klientům NZDM a nenazývala bych nízký věk jako přednost, ale jako možné riziko, se kterým je třeba počítat.

Praktickou část považuji za velmi zdařilou. Autor použil v praktické části metodu sekundární analýzy dat již provedeného výzkumu, který proběhl na jaře 2007 na vybraných základních školách Prahy 11. Výzkum (Jak se žije na Jižáku?) se zabýval způsobem trávení volného času a výskytu společensky nežádoucích jevů u dětí základních škol. Autor si z celého obsáhlého výzkumu vybral zpracované otázky, které se týkají zaměřenosti práce – způsob trávení volného času, důvěra k dospělým a společensky nežádoucí jevy.

Zveřejněné otázky z výzkumu pak podrobil své analýze, aby dostal odpověď na předem položené otázky. Výsledky, ke kterým se autor analýzou dopracoval, ukazují zajímavý fakt a to ten, že není příliš velký rozdíl mezi pachateli společensky nežádoucích jevů mezi skupinami organizovaných a neorganizovaných dětí. V závěru výzkumu se autor pokusil vyčíslit počet dětí, které by podle výzkumu mohly být potencionálními návštěvníky nízkoprahového klubu pro děti a mládež na Jižním městě. Dle autorova závěru je patrná nutnost přítomnosti intervenčních nízkoprahových programů pro děti a mládež v městské části Praha 11. Autor se v závěru výzkumu nebál zpochybnit podporu sportovních aktivit, jak to ve svém prohlášení preferuje zastupitelstvo městské části. Toto tvrzení opírá o výsledky výše zmiňovaného výzkumu, ze kterého vyplývá, že právě sportovní volnočasové aktivity nemají výrazný snižující vliv na míru společensky nežádoucích jevů.

Celá bakalářská práce na mě dělá dojem práce vyzrálé. Autor dokázal vyjít z dostupné literatury a dokázal orientaci v popisové oblasti. Nejsilnější části celé práce je pak praktická část, která ve své závěrečné části obsahuje velmi zajímavá data, která dokázal autor velmi dobře interpretovat.

Doporučuji k obhajobě a navrhovaná klasifikace A.

